

# СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Надя Юлиянова Станчева-Христова, дм,

Катедра“Кардиология, пулмология и ендокринология“

Медицински Университет – Плевен

за дисертационния труд на д-р Йоана Младенова Тодорова на тема:  
„Клинико-епидемиологично значение на фамилните дислипидемии за  
сърдечно-съдовия риск при млади хора”, представен за придобиване на  
образователната и научна степен „Доктор” по докторска програма  
„Кардиология”.

Това становище е написано и представено на основание на заповед № 671 от 06.03.2019 г. на Ректора на МУ – Плевен.

Получих всички необходими документи на хартиен и електронен носител в срок.

Дисертационният труд на д-р Йоана Младенова е посветен на едно от социално значимите заболявания на нашето време – дислипидемиите и в частност фамилната хиперхолестеролемия като един от основните рискови фактори за развитие на сърдечно-съдови заболявания в млада възраст. Насочването на вниманието към тази проблематика, която е много малко проучвана у нас, а даже и в световен мащаб, ще допринесе за разработването на стратегия за първична профилактика, с която да се намалият разходите за последиците от тази „ тиха епидемия“, инвалидизацията и смъртността в нашата страна. В този смисъл темата на дисертационния труд е изключително актуална.

Представеният дисертационен труд е написан на 235 страници, съдържа 123 фигури, 96 таблици, 4 снимки и 1 схема. Библиографията включва 262 източника, от които 14 на български език. Над 50% от всички източници са от последните 10 години. Литературният обзор е представен на 37 страници, структуриран е правилно, аналитичен е, съдържа достатъчно материал по тематиката на дисертацията и завършва с обобщение. Целта е ясно формулирана и конкретна. Основната цел на дисертационния труд е да се проучи разпространението и клиничното значение на фамилната дислипидемия за повишаване на сърдечно-съдовия риск при пациенти в млада възраст сред българската популация в Централна Северна България. Задачите са 7 на брой, формулирани са ясно и конкретно и очертават

комплексния характер на добре планирано изследване. Описанието на използваните методи е изчерпателно.

Получените резултати са представени ясно и нагледно, онагледени с 96 таблици и 123 графики.

Изводите са логично изведени от поставените задачи и получените резултати. Представени са приноси, от които 6 с оригинален характер.

Основните научни приноси на дисертационния труд могат да се обобщят по следния начин:

Формирана голяма група пациенти с клинично изявена атеросклероза в млада възраст.

Пациентите са стратифицирани съобразно констелацията от РФ. Анализирано е влиянието на детайлизирания хранителен режим за срока на изява на КАБ, което се прави за първи път в България. Направено е изследване на групата пациенти с различни форми на ФХХ и е създаден регистър на тези пациенти. Проучен е терапевтичният ефект на статините за контрола на ФХХ. За първи път в България са проучени други терапевтични подходи за контрол на ФХХ.


Заклучение:

Дисертационният труд на д-р Йоана Младенова представлява задълбочено епидемиологично проучване на значим клиничен проблем.

Докторантката показва добро познаване на литературата, възможност за анализиране и обобщаване на получените резултати. Така предложеният дисертационен труд напълно покрива критериите на МУ Плевен за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“. Препоръчвам на членовете на Научното жури да гласуват положително за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ на д-р Йоана Младенова Тодорова.

18.05.2019 г.

Гр. Плевен

  
Доц. Н. Станчева, дм